



(详见3-9版)

## 中海油十年 上缴利税超万亿元

■ 本报记者 詹碧华

日前，中海油发布《中国海洋石油集团有限公司2022年可持续发展报告》，这是该公司连续第18年发布可持续发展报告。

报告显示，2022年，中海油大力实施增储上产“七年行动计划”，全年实现油气总产量12亿吨油当量，创历史新高。新时代十年，中海油累计上缴利税11224亿元，国内新增探明石油储量2942亿吨、天然气地质储量15781亿立方米，储量发现接近过去30年的总和；国内原油累计产量约4.5亿吨，天然气累计产量约1662亿立方米；中海油6个定点扶贫县市全部提前脱贫摘帽，在中央单位定点帮扶工作考核中连续五年获最高“好”评。

据了解，经过40年不懈奋斗，中海油已形成油气勘探开发、专业技术服务、天然气及发电、炼化与销售、金融服务五大业务板块，积极发展新能源等战略新兴产业，成为跨国指数最高的中国大型油气企业。中海油连续18年、6个任期获评国资委央企负责人经营业绩考核A级，2022年《财富》世界500强排名第65位；控股的中国海洋石油有限公司获2022年全球能源企业250强第11位，全球油气公司品牌价值50强第13名。

### 绿色实践

中海油董事长汪东进表示，中海油站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，积极推进绿色发展跨越工程。2022年，中海油发布“碳达峰、碳中和”行动方案，提出全面建成世界一流清洁低碳综合能源产品和服务供应商的目标，全面开启绿色低碳转型发展新征程。

中海油总经理李勇表示，中海油主动应对气候变化，立足油气清洁低碳生产，探索建立多能互补的综合能源供应体系。2022年，中海油实施节能减碳改造项目233个，节能投资6.27亿元，实现节能量388万吨标准煤，减碳量1122万吨。扎实推进绿色生产，全年购买使用绿电3.05亿度，天然气发电、甲醇生产的能效继续保持国内先进水平。

中海油持续加快培育绿色低碳产业，一批又一批的绿色低碳项目相继落地投产。2022年12月30日，中海油“深海一号”大气田二期工程全面开工建设。“深海一号”是国内首个自主勘探开发的超深水大气田，一期工程于2021年6月25日投产，截至2022年底，已累计生产天然气超过36亿立方米。二期工程建成后，可使“深海一号”天然气高峰年产量从30亿立方米增至45亿立方米，相当于海南岛2021年天然气消耗量的90%。

2022年10月，国内最大规模海上油田群岸电应用工程——渤中-垦利油田群岸电应用工程项目全面投产，将为39个海上生产平台提供电力。相比海上平台自发电，预计用电高峰年节省天然气约15亿立方米、节能65万吨标准煤、减少氮氧化物排放147万吨、减少二氧化碳排放100万吨，开启海上油田生产绿色低碳新时代。

2022年7月26日，“海洋石油543”船、“海洋石油548”船成功交付。至此，中海油所属中海油服12艘LNG动力守护船全部完成交付，建成投用全球最大规模LNG动力守护船队，在采用LNG作为燃料的情形下可减排二氧化碳20%—30%、硫氧化物100%、氮氧化物90%和悬浮颗粒100%，为未来船舶板块扩大使用清洁燃料起到示范作用。

2022年5月11日，国内首个水深超百米、离岸距离超百公里的“双百”深远海浮式风电项目——文昌深远海浮式风电平台浮体开工建造。其建成后将打破中国海上风电通常在60米浅海开发的水深限制，为中国深远海海上风电规模化效益化发展提供有力支撑。该项目投产后，预计年发电量2200余万千瓦时，全生命周期可实现碳减排50余万吨。

下转》02版

## 国资委召开中央企业加快发展 战略性新兴产业部署会

■ 本报记者 张郁

5月24日，国务院国资委召开中央企业加快发展战略性新兴产业部署会。会议强调，要积极研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策，加强与相关部门沟通协调，创造有利于产业发展的良好环境。加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业，尽快形成体系化布局。

战略性新兴产业代表新一轮科技革命和产业变革的方向，也是国家培育发展新动能、赢得未来竞争新优势的关键领域。会议强调，中央企业发展战略性新兴产业，要在产业布局优化上不断取得新的实质性突破，坚持战略更聚焦、方式更灵活、视野更开放，及时把握产业演化发展新业态新模式，打造世界一流的产品、服务和品牌，加快培育“专精特新”和“单项冠军”企业，尽快形成体系化布局。

会议提出，要在关键核心技术上不断取得新的实质性突破，强化企业创新主体地位，围绕产业链部署创新链，提高科技投入产出效率，加大原创性、引领性技术研发投入，构建以实效为导向的科技创新工作体系，助推创新成果优化完善和迭代升级。

要在形成良好产业生态上不断取得新的实质性突破，营造开放合作的良好产业生态，深化与国内外各类所有制企业合作，优化产业协作模式，打造一批世界级战略性新兴产业集群。

要在完善激发人才创新创业活力动力的体制机制上不断取得新的实质性突破，探索更加灵活高效的市场机制、管理体系、包容机制，进一步激发企业创新创业活力。

在研究出台支持中央企业战略性新兴产业发展的一揽子政策方面，会议强调，中央企业要加强领导、责任落实到位，企业主要负责同志要亲自谋划部署，班子成员要各司其职、分工负责，进一步制订方案、明确任务到位，强化力量配备、资源保障到位，加强督导检查、指导推动到位，确保方案可操作、可落地、可评估、可考核，扎实推进战略性新兴产业加快发展。

国资委党委书记、主任，中央企业加快发展战略性新兴产业专项工作领导小组组长张玉卓出席会议并讲话强调，深刻认识新时代新征程国资央企使命任务，以高度的政治责任感和历史使命感，全力以赴发展战略性新兴产业，切实提高企业核心竞争力、增强核心功能，积极服务国家重大战略，在建设现代化产业体系、构建新发展格局中切实发挥好科技创新、产业控制、安全支撑作用。国资委党委委员、副主任，中央企业加快发展战略性新兴产业专项工作领导小组副组长赵世堂主持会议并介绍了有关工作情况。

会议指出，要深刻认识集中力量、加快布局和发展战略性新兴产业，是国资央企积极落实国家战略，实现高质量发展，服务构建新发展格局的重要举措。要深刻把握科技革命和产业变革趋势要求，找准主战场、融入主战场、决战主战场，为国资央企加快调整布局结构、转变发展方式 出一条新路。

会议采取现场和视频会议相结合的形式举行。部分中央企业以现场或书面形式作了交流发言。中央企业加快发展战略性新兴产业专项工作领导小组有关成员在分会场，有关中央企业及各企业部门负责人在各企业分会场参加会议。■

## 中国建材集团水泥产业加速向绿色化智能化转型

■ 本报记者 张宁

5月17—18日，中国建材集团党委书记、董事长，中国建材股份党委书记、董事长周育先受邀参加在天津举行的第七届世界智能大会开幕式，并出席数字赋能制造峰会暨中材国际首届水泥绿色智能发展峰会。

中国建材集团党委常委、副总经理，中国建材股份党委副书记、总裁魏如山；中国工程院院士，中国建材集团总工程师，凯盛科技董事长彭寿；中国建材股份党委副书记，中材国际党委书记、董事长刘燕；中国建材股份党委常委，新天山水泥党委书记、副董事长肖家祥；中材国际党委副书记、总裁印志松；中材国际副总裁、天津水泥院董事长何小龙等一同出席峰会。

本次峰会由中国中材国际工程股份有限公司（简称中材国际）、天津市工业和信息化局等共同主办，天津水泥工业设计研究院有限公司（简称天津水泥院）、中国水泥发展中心等单位承办。

中国建材集团拥有基础建材、新材料、工程技术服务三足鼎立的产业格局，是全球最大的建材制造商、全球最大的水泥生产商，世界领先的新材料开发者和综合服务商；中材国际是中国建材集团旗下工程技术服务和国际业务的骨干企业，是全球最大的水泥技术装备工程系统集成服务商。天津水泥院隶属于中材国际，是中国建材行业中实力最雄厚的甲级设计院，是水泥工业转型升级的探索者和排头兵。

本次峰会上，周育先向外界阐释了中国建材集团水泥产业的布局与发展方向。“中国建材集团深刻把握数字时代浪潮，将绿色低碳理念融入企业全生命周期，努力打造高端化、智能化、绿色化的先进制造体系，在推进行业结构调整、绿色低碳转型、智能制造、工程技术服务等方面取得了丰硕成果，积累了丰富经验。”周育先说。

### 以绿色化破解水泥行业高质量发展难题

水泥工业是全球能源消耗和碳排放的重点和难点领域，从全球看，绿色智能是水泥工业可持续发展的必由之路。

“中国建材集团作为央企，要在绿色制造方面主动作为。这些年，中国建材始终如一地在工厂、科技产业研发以及工程建设的各个环节中大力贯彻绿色理念，以实际行动践行绿色发展。中国建材集团不仅要让自己的工程做到绿色制造，也要引领、推动整个行业做绿色制造。为此，我们专门牵头，组织了几大水泥企业共同制定实现绿色制造的行动方案并参与政策建议，以推动整个行业的技术进步。因为只有这样，才能够推动行业绿色制造行动方案上升为国家标准，进而转化成整个行业、企业行动的标准。”峰会期间，周育先在接受包括《企业观察报》在内的媒体联合采访时说。

下转》02版



扫描二维码 关注“企业观察报”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygc>  
<http://t.qq.com/qygcbs>

- 微信 -